

รายงานการประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ครั้งที่ ๑๖๒

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓

เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา

ประธาน (นายมีชัย ฤชุพันธุ์) : เรื่องที่คุณบัญญัติเขาหาว่าเรานิรโทษกรรมคนที่ถูก
ถอดถอนตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เมื่อสักครู่นี้ผมตอบคำถามที่ตรงนี้ใช้ไหมครับ
นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช่ครับ ที่อาจารย์บอกว่ามันไม่มีใครถูกถอดถอนสักคนครับ
ประธาน : คือมันถูกถามหลายแห่งเลย นี่ก็ไม่ออกว่าไปตอบเขาที่ไหน
นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมคิดว่าเขาคงจะหมายรวมถึงคนที่ถูกถอดถอนตาม
รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว ๒๕๕๗ นี้ด้วยครับ เขาก็หมายมั่นว่าคุณผู้หญิงนั้นน่าจะโดนแต่ทำไมเราไม่
เขียน แต่ถ้าจริง ๆ เขาอ่านละเอียดเรื่องมันอยู่ในศาลอยู่ ท่านอาจารย์ครับผมขออนุญาตนำเรียน
ข้อมูลรายละเอียดคดีนี้ว่าเราก็จะเป็นอีกครั้งหนึ่งที่จะไปเหมือนเมื่อคืน แต่วันนี้จะไปช่อง NBT
ช่อง ๑๑ ทางฝ่ายเจ้าหน้าที่ได้เอารายละเอียดที่เขียนข้างบนว่าโครงสร้างรายการสดจุดเปลี่ยน
ประเทศไทย เอามาวางไว้บนโต๊ะแล้วนะครับ ก็จะมีเป็น script เป็น sequence ก็จัดไว้ให้ ซึ่งเขาก็
เอาหลักที่เราได้ให้ไปได้ไปกำหนดเป็นขั้นตอน พิธีกรก็จะมีเหมือนเดิม คุณศศิธรณ เลิศวิริยะประภา
กับคุณวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา แล้วเขาก็จะจัดที่นั่งก็คือรูปโค้งโต๊ะวงเดือนที่อยู่เดิม เพียงแต่จะมี
เก้าอี้เป็นโต๊ะรับโทรศัพท์ให้ กรธ. ที่เหลือนั่งอยู่ข้างหลัง เวลากล้องถ่ายเข้ามาก็จะเห็นโต๊ะคุยกัน
คุณวรวิทย์ คุณศศิธรณ กับท่าน กรธ. ๓ คนอยู่ข้างหน้า ส่วน background ข้างหลังก็จะเป็นโต๊ะ
ยาวของพวก กรธ. ทั้งหลายกับเจ้าหน้าที่ที่คอยรับโทรศัพท์ โทรศัพท์มีอยู่ ๒๐ คู่สาย วิธีการก็
เหมือนเมื่อคืน เขาถามเข้ามาคนรับโทรศัพท์ถ้าทันตอบได้ กรธ. ก็ตอบไปเลย อันไหนที่ตอบไม่ได้
หรือเป็นคำถามที่สำคัญก็โน้ตส่งมาให้ ก็อาจจะมี กรธ. เราคนหนึ่งเป็นคนกรอง แล้วก็ค่อยเอาไป
ยื่นให้คุณศศิธรณหรือให้กับคุณวรวิทย์ถามให้ ทีนี้เวลามีแค่ ๙๐ นาที และเราทำตั้ง ๔ section คือ
พอ section ก็เปิดฉากขึ้นมาเขาก็จะแนะนำอะไรตามประสา title ของรายการจุดเปลี่ยนเขาจะ
ครับ เสร็จแล้วเขาก็จะเริ่มในเรื่องการสนทนาในช่วงแรกก็จะเป็นเรื่องของตัวสิทธิเสรีภาพ ก็มีคุณ
ปกรณ์ อาจารย์จูรี อาจารย์ธิตินันท์ นั่งบน podium กับเขา ที่เหลือเราก็นั่งข้างหลังคอยรับไป
นะครับ พอ ๒๐ นาทีแรกเสร็จเขาก็จะมีวิธีเหมือนกับหยุด หรือสไตล์ของเขาเพื่อที่จะแทรกสไลด์
อะไรก็แล้วแต่ เพื่อจะให้ทางอาจารย์ปกรณ์

อาจารย์จรีและอาจารย์ฉัตรก็ออกมาเพื่อจะให้คน section ๒ ซึ่งมีท่านประพันธ์ อาจารย์อุดม กับคุณอัคร ได้เข้าไปนั่งแทนและจะถามกันเรื่องของด้านสถาบันทางการเมือง การเลือกตั้งนะครับ แน่นอนระหว่างนั้นเมื่อมีคำถามอะไรขึ้นมาที่จะไปยื่นเขาก็จะถามเสริม จะได้ไปกระซิบกับในส่วนแรก กับทางคุณวรวิทย์ว่าขอให้ลองถามเรื่องเหมือนเดิมที่ท่านอาจารย์ได้ LINE เมื่อเช้า เรื่องของการศึกษา เรื่องของสาธารณสุข เรื่องของบัตรทอง ๓ อันที่เหมือนกับเข้าใจยากกันจริง ๆ ก็จะมีพูดซ้ำอีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าในรายการโทรทัศน์ก็จะมีชาวบ้านดูอยู่มากพอสมควรครับ และใน position ๒ ก็เป็นเรื่องสถาบันการเมืองก็เป็นเรื่องสถาบันการเมืองก็ ๒๐ นาทีโดยประมาณ ก็เสร็จไปก็จะเบรกนิดหนึ่ง เพื่อให้กลุ่ม ๓ ที่พูดถึงเรื่องของการปฏิรูปยุทธศาสตร์ชาติ ก็มีอาจารย์ศุภชัย คุณนรชิตแล้วก็คุณภัทระ ขึ้นไปคุย พอจบ section ๓ แล้วก็จะเป็น section สุดท้ายก็จะมีท่านประธานและเรียนเชิญท่านรองประธาน ทั้ง ๒ ท่าน ไปนั่งด้วย ท่านประธานก็จะกล่าวทำนองของการพูดในเชิงภาพรวมใหญ่อีกที ท่านอาจารย์ จะเน้นอะไรก็สุดแท้แต่ ท่านรองประธานจะเสริมอะไรก็สุดแท้ตามอัธยาศัย ก็ใช้เวลาอยู่ประมาณ ๑๐-๑๕ นาที แล้วก็เสร็จกัน แต่ว่าการตอบคำถามก็จะมีอยู่แล้วข้างหลังคงใช้วิธีเหมือนเมื่อคืน แต่ไม่มี post กระดานเหมือนเมื่อคืน แต่ว่าถ้ามีอะไรสำคัญ ๆ เราก็จะเอาไปส่งให้ อาจจะให้คุณวรวิทย์หรืออาจจะให้ผู้ที่ กรธ. ที่อยู่บนเวทีอยู่แล้วได้ดูแล้วก็อาจจะพิจารณา ได้พูดแทรกพูดเสริม ขึ้นไปก็แล้วกัน เพราะบางทีคุณวรวิทย์เขาอาจจะมึนของเขา เขาจะถามอะไรของเขาเป็นสไตล์ ของเขา แต่ว่าเราได้อยู่แล้วว่าประชาชนยังไม่เข้าใจตรงไหนอย่างไรนะครับ แต่ผมคิดว่าวันนี้เรื่องที่จะสื่อประชาชนคงจะไม่ใช่เป็นเรื่องหนักเหมือนอย่างที่คุณสื่อกำลังถามเมื่อบ่ายนี้นะครับ เรื่อง ๖๐ วัน เรื่องทำไมต้องไปยื่นต่อประธานรัฐสภาเวลาจะฟ้อง ป.ป.ช. หรือเรื่องอะไรต่าง ๆ อย่างที่คุณอภิสิทธิ์ ได้ให้ความสนใจคงไม่ค่อยมีซีเรียสอย่างนั้น อาจจะถามทางโทรศัพท์ แต่ว่าเวลาพูดถึงในส่วนนั้น ผมเข้าใจว่าอย่างไรที่โพลคนก็ยังเข้าใจในเรื่องของการเลือกตั้งแบบจัดสรรปันส่วนผมยังไม่ค่อยเท่าไร ก็ยังงง ๆ กันอยู่ หรือว่า ส.ว. ทำไมถึงมากันเองอย่างไรเขาก็ยังจะถามอยู่ ก็แล้วแต่ว่าทาง กรธ. เราจะแตะประเด็นนี้อย่างไรนะครับ ก็คงมีอย่างนี้เพื่อให้มันเหมือนกับ เข้าใจว่าอย่างช่อง ๑๑ ก็ไม่มีอะไรไม่ค่อย complicate มากเหมือนกับเมื่อคืน เนื่องจากว่าทุกคนเห็นกันหมดเลยมันไม่ได้มี ๒ กล้อง มันก็มีกล้อง ๓ ตัว ๔ ตัว ยิ่งไปที่เดียวเราก็คงอาจจะไปถึงที่นั่น เริ่มประมาณ ๒๑.๓๐ นาฬิกา แต่อาจจะเริ่มก่อน ที่ตั้ง ๒๑.๓๐ นาฬิกาไว้เนื่องจากว่ารายการก่อนหน้านี้เรานั้นคือรายการ rerun เทป การพูดของท่านนายกฯ ที่มีอยู่แล้วทุกวันศุกร์ ทีนี้เราคาดการณ์ไม่ได้ว่าท่านนายกฯ วันนี้ท่านพูด ตอนอัดเทปท่านพูดยาวเท่าไร แล้วก็ข่าวในพระราชสำนักเสร็จแล้วก็จะมีเทปท่านนายกฯ พูด

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

เปมิศา ๑/๓

แล้วจึงจะเป็นรายการของเรา เพราะฉะนั้นมันบอกเป๊ะไม่ได้ว่า ๒๐.๐๕ นาฬิกา ๒๐.๑๐ นาฬิกา ๒๐.๑๕ นาฬิกา มันบอกเป๊ะไม่ได้ เพราะฉะนั้นก็ขอความร่วมมือว่าเราประมาณอย่างน้อย ๒๑.๐๐ นาฬิกา ตรงเราพร้อมแล้วพูดง่าย ๆ นะครับ อันนี้ก็เรียนให้ที่ประชุมทราบครับ

ประธาน : อันนี้เท่าที่ทราบมาว่าวันนี้ท่านนายกฯ จะพูดสั้น และถ้าสั้นพอสมควร จะให้เอารายการที่ผมกับอาจารย์วิชญ์ไปออกมา rerun ก่อน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เอามา rerun ก่อนก็ดีครับ ฟังง่ายครับ

ประธาน : ฉะนั้นก็คงจะเต็มเหยียดเหมือนกัน เพราะอันนั้นประมาณ ๑๙-๒๐ นาที

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อันนี้เดี๋ยวเข้าไปดูจัดฉากมาแล้วครับ ภาพจะเป็นลักษณะอย่างนี้ เดี๋ยวเอาให้ท่านประธานดูเขาไปถ่ายมาบังเอิญเราไม่มีจอขึ้น

ประธาน : ผมชุดสุดท้ายใช้ใหม่ที่จะขึ้น

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อาจารย์ขึ้นสุดท้ายครับ

ประธาน : อยากให้เขาเตรียมคำถามไว้สำหรับท่านรองฯ ตอบคนละสักคำถามด้วย เพราะผมอาจจะไม่ต้องตอบคำถาม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านอาจารย์สรุปเป็นสัมมนาเนี่ยกถาครับ เอาอย่างนี้ดีกว่า ผมขอตอนนี้ถ้าท่านรองฯ ไม่ขัดข้อง ท่านรองฯ อภิชาติ ท่านรองฯ สุพจน์ ท่านอยากจะตอบคำถามอะไร ท่านเขียนคำถามมาเลย เดี๋ยวผมจะใส่เพิ่มวรวิชัยให้เลย ก็คือเรื่องที่ท่านคิดว่าอยากจะ mark ว่าชาวบ้านกำลังสับสนอะไร ท่านอยากจะย้ายอะไรเอาอย่างนี้ดีกว่า ท่านช่วยเขียนให้หน่อยก็แล้วกัน ยังไม่ใช่ตอนนี้เดี๋ยวไปถึงเวทีไปยื่นให้ผมก็ได้ ผมจะได้เอาใส่มือคุณวรวิชัยให้เขาพูดเลย ง่ายดี ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวเราเอาคำถามอะไรไปให้ท่าน ท่านอาจจะตั้งตัวไม่ทันเพราะอาจจะเป็นคำถามอะไรไปเรื่อย เดี๋ยวให้คุณวรวิชัยจะไปกันใหญ่ถามอะไรก็ไม่ทราบ ท่านตั้งคำถามเองดีกว่านะครับ

นายภัทรหะ คำพิทักษ์ : ท่านอาจารย์ขออนุญาตครับ ต้องขอร้องท่านอาจารย์ชาติชาย ด้วยนะครับ พอตีผมก็มัวแต่วงกับ Thai PBS เลยไม่ได้ช่วยท่านดูตรงนี้เท่าไร ที่นี้ผมเองผมคิดว่า ชั่วโมงครึ่งอันนี้มันเป็นชั่วโมงครึ่งสุดท้าย คือเป็นนาทีทองของเราว่าเราจะทำอะไร ที่นี้ผมก็ไม่แน่ใจ คือถ้าเราเอา ๔ รายการแบบนี้มันคงจะเป็นรายการถนัดของช่อง ๑๑ คือว่าเขาจะถนัด talk เอาคนไปนั่งคุย ๆ อย่างนี้นะครับ ที่นี้มันจะดูดีไหม ในใจผมนะครับ สมมุติว่าถ้าเป็น ๔ ช่วง เหมือนกันและเราเอาตัวเนื้อหาเป็นตัวนำ เช่น สมมุติว่าเราลบคนออกไปก่อน ช่วงที่ ๑ เป็นช่วง สิ่งที่เราอยากจะพูด ประเด็นอะไรที่มันคาอยู่ในใจเรา คือว่าอันนี้เป็นนาทีทอง สมมุติเราจะบอกว่า

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

เอาเรื่องสุขภาพ เอาเรื่องโน้น เรื่องนี้ คืออันนี้เรารู้จากเวทีเมื่อวานแล้ว เพราะเมื่อวานมันมีคน โทรเข้ามาจากหลาย ๆ ที่มากมาย และเราก็สังเกตคำถามได้ คำถามบางส่วนอาจจะเป็นแฟนประจำ จาก Thai PBS เช่น คำถามเรื่อง ส.ว. ผมเข้าใจว่ามันจะเป็นคำถามที่ต่อเนื่องจากที่นายกฯ อภิสิทธิ์ ไปออกกับคุณโภคินวันก่อน มันก็ทำให้คำถามเมื่อวานนี้มีเรื่อง ส.ว. เรื่องนายกฯ ค่อนข้างเยอะนะครับ ที่นี้ก็แล้วแต่ช่วงแรกสมมุติว่าเป็นคำถามที่เราอยากพูด เป็นประเด็นที่เรากำหนด เราก็ยังสรุปกันตรงนี้เลย คือว่าเราจะตอกย้ำตรงนี้ รวมทั้งวันที่ฟัง ๆ มาพวกเราก็ช่วย list กันว่าเราจะเอาประเด็นอะไร และใส่คนเข้าไปตรงนี้ แล้วก็พูดสิ่งที่เราอยากพูด อันที่ ๒ คือเป็นคำถามที่คาใจคน เป็นช่วงของ คาใจคนว่าอย่างไรมันก็ไม่ชัด ไม่อะไรต่ออะไร อันแรกที่เราอยากพูดกันก่อนนะครับ อันแรกไม่เกี่ยว อันแรกคือสิ่งที่เราอยากพูด อันที่ ๒ คือว่าที่มันคาใจคนมันเป็นอย่างไร อันที่ ๓ มันถึงมาเป็น คำถามจากทางบ้านที่ระดมโทรเข้ามา เราก็จะมีตัวกรองสักตัวหนึ่งอย่างที่ท่านอาจารย์ชาติชายว่า ใครตอบได้ทางโทรศัพท์ก็ตอบไป จะตอบเป็นภาษาอังกฤษอย่างคุณก็ระณาก็ตอบ เสร็จแล้ว พออะไรที่มันรวมออกมาจากทางบ้านระดมมาเอาอันนี้มาตอบอีกทีหนึ่งที่มันน่าสนใจ อันสุดท้ายก็ปิด ผมว่าเรา content เป็นตัวหลักดีไหม คือเราไม่ต้องไปจัดหมวดหมู่มาก เรื่องสิทธิเรื่องอะไร เอาแบบนาที่ทองแต่ว่าเป็น ๔ ช่วงเหมือนเดิมและเราก็ค่อยลงไปดู สมมุติถ้าสิ่งที่เราอยากพูดมันมี ใครบ้าง เราก็เอาประเด็นของเราแล้วก็จัดคน ปรับคนนิดหน่อย เอาตามนี้ เอาสิ่งที่เราอยากพูด และเราก็ย้ำหัวตะปูแน่น ๆ เลยว่าคราวนี้เราครอบคลุมอะไรบ้างเราเอาอันไหนที่มันตอบไม่หมด อย่างเมื่อวานผมพอดีไม่ทันได้ฟังเวทีใหญ่ มีคนโทรเข้ามาบอกว่าเมื่อสักครู่ท่านอาจารย์มีชัย ตอบเรื่องเอา ส.ว. มาเลือกนายกฯ ตอบไม่หมดเพราะว่าพิธีกรตัดไปก่อน ช่วยอธิบายหน่อยได้ไหม เมื่อคืนมีนะครับผมเป็นคนรับสายเอง ผมก็เลยอธิบายต่อว่ามันเกิดอะไรขึ้น มันไม่รวมกับรัฐธรรมนูญ มันเป็นอย่างนี้มันแยกออกมา และมันมี ๔ ประเด็นที่จะเกิดขึ้นในวันที่ ๗ ก็เล่าให้เขาฟัง อันนี้เสนอ คือว่ามันไม่ได้ปรับมากเราเพียงแต่ปรับตัว content และปรับคนให้ลงตาม content แค่นั้นเอง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานได้นะครับไม่เป็นไร หมายถึงว่าในลักษณะที่ ถ้าเป็นสไตลอย่างที่คุณภัทระเสนอก็คือเหมือนกับว่าเรา เพราะมันมีอยู่ด้วยกันถ้าไม่นับช่วงสุดท้าย ที่ท่านประธานสรุป มันก็คือเรียกว่าเปิดฉากมาอะไรที่เราคิดว่าประชาชนยังไม่เข้าใจเราอยากบอกอะไร ก็พูดไปเลย หรือว่าเราอยากจะขายอะไร

นายภัทระ คำพิทักษ์ : อันแรกขายของ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อยากรจะเน้นความเด่นเรื่องนี้ รัฐธรรมนูญมีเด่นอะไร ก็ทยอยพูดไปเลย และ section ๒ คำถามค้างคาใจที่ถามกันมา และ section ๓ ก็คือคำถามที่มาจากสด จากอะไรทั้งหลาย แม้ว่าเราจะตอบตัวบุคคลไปทางโทรศัพท์แล้วแต่มันมีอะไรน่าสนใจก็เอามาขึ้น ให้พูดออกดัง ๆ อีกทีหนึ่ง อันนี้ก็ได้อาจจะเป็นลักษณะอย่างนั้นนะครับ แต่ก็ไม่มีอะไร ก็คือเอาผู้ที่อยู่ใน รายชื่อเอา shuffle เสียใหม่ เอาไปใส่เป็น section เพราะมันจะกลายเป็นว่าแทนที่จะมี section แรก คนรู้เรื่องสิทธิ section สถาบัน ก็เป็นที่ผสมไปเลย ก็ไปอยู่ใน section ต่าง ๆ ที่ผสมกันได้ คือพูดง่าย ๆ ว่าท่านทั้งหลายกรุณาให้ชื่อมาแล้วเราก็สลับท่านเสียให้ไปอยู่เป็นที่ผสม อย่างเช่น ยกตัวอย่างว่าอันแรกก็จะมีทั้งคุณปกรณ์ คุณประพันธ์ อาจารย์ศุภชัย ยกตัวอย่าง อันที่ ๒ เป็นใครก็แล้วแต่ เต็มจัดใหม่ก็ได้ ถ้าท่านประธานเห็นสมควรเป็นอย่างอื่น

ประธาน : ทำผสมกัน คือทำเสมือนหนึ่งว่าเราตอบคำถาม แต่ว่า section แรก คำถามมันจะยังไม่เข้ามา ให้คุณวรวิทย์ถามว่า ไหน ๆ คนก็ถามเรื่อง ๓ เรื่องนี้ บัตรทอง การศึกษาฟรี ค่าเบี้ยยังชีพ และจริง ๆ มันเป็นอย่างไร เรา ๓ คนก็นั่งอธิบายย่ำ และผมอยากจะดูว่า มันออกก่อน ใช้ไหม แล้วจะยังมีคนถามเข้ามาอีกไหมว่าบัตรทองมีไหมอะไรอย่างนี้ คือจะรู้ว่าผลมันเป็นอย่างไร และหลังจากนั้นคนถามเข้ามาเราก็เลือกคำถามที่ตรง ที่เราคิดอยากจะตอบ อันไหนที่มันไม่ตรงกับที่เราอยากจะตอบเราเขียนถามขึ้นมาเองก็ได้และเราก็บวกกัน คือเอาที่เราอยากจะชี้แจงเป็นหลัก เพราะว่าไม่อย่างนั้นเดียวเขาจะ เพราะเราประกาศไปแล้วว่าเราจะตอบคำถาม มันก็ต้องตอบ คำถามเขาบ้าง ทำในลักษณะตอบคำถามไม่พูด แล้วส่วนขั้นตอนสุดท้ายก็ค่อยสัมผัสมอทนียกถา ซักชวนอะไรไป

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ถ้าเป็นอย่างนั้นก็คล้าย ๆ กับที่คุณภัทรเสนอเมื่อสักครู่

ประธาน : เดี่ยวผมเล่าอันนี้ให้ฟังนิดหนึ่งมีคนรู้จักเขาส่งมานะครับ มีข้อมูลที่อีสาน เมื่อคืนนี้พวกที่รักลุงตู่ถูกหลอกว่าถ้ารับรัฐธรรมนูญลุงตู่จะอยู่ไม่ได้อีกต่อไป ส่วนชาวบ้านที่เป็นกลาง ๆ ถูกหลอกว่าหากรับรัฐธรรมนูญจะเสียสิทธิที่เคยได้ทุกอย่าง เช่น บัตรทอง เรียนฟรี เพราะฉะนั้น คนอีสานคงไม่ฟังเราหมดแต่อย่างน้อยที่สุดก็คงจะมีหลุดไปบ้าง เพราะฉะนั้นต้องยืนยันในตัวนี้ แล้วก็ยืนยันในเรื่องที่ว่าลุงตู่จะหลุดไป จะพูดอย่างไรดี เพราะอย่างนี้เมื่อสักครู่คุณมงคลเขาพูด มันมีทั้ง ๒ ข้าง ถ้าอยากรจะให้ลุงตู่อยู่นาน ๆ ต้องไม่รับ ถ้าอยากรให้ลุงตู่ก็ไม่รับ คือทั้งขึ้นทั้งลง

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านอาจารย์ครับถ้าเป็นอย่างนี้ผมขอเสนอ โดยจากข้อมูลเมื่อสักครู่ที่ท่านอาจารย์ได้อ่านให้ฟังนะครับ ก็คือมันมี ๔ section ใ้ใหม่ครับ อันแรกพูดง่าย ๆ ว่าก็ทีมสิทธิเสรีภาพก็ยิง ๓ เรื่องนี้เลย เรื่องบัตรทอง เรื่องการศึกษาฟรี เรื่องเบี้ยยังชีพ รวมทั้งอาจจะแถมเรื่องสิทธิสตรี สิทธิชุมชนอะไรต่าง ๆ ก็ว่าไปจบไปให้เหมือนกับขายของไปเลย พอมา section ๒ ผมว่าที่ผ่านมามันมีทั้งคำถามเมื่อวานและมีที่ผ่านมาด้วยเหมือนกัน ก็คือในเรื่องที่คนสนใจก็คือเรื่องของ ส.ส. ส.ว. การเลือกตั้ง แล้วกับทเฉพาะกาลที่มันเป็นคำถามพ่วง แต่ว่ามันมีลักษณะเหมือนเป็นคำถามเกี่ยวกับเรื่องของคำที่ว่าถ้าคำถามพ่วงตรงนี้ผ่านเรื่องนายกฯ มันจะเป็นอย่างไร อันนี้คนยังไม่ค่อยเข้าใจ อันนี้เป็นสิ่งที่ไม่แน่ใจว่าเราจะให้ทีมการเมืองของเราพูดด้วยดีหรือไม่ เพราะว่าที่ผ่านมามันก็ไม่มีใคร แม้ว่า สนช. จะไปอธิบาย เขาไปอธิบายในมุมมองว่าต้องดูการปฏิรูปที่ต่อเนื่องจึงจำเป็นที่ ส.ว. ต้องมานั่ง เขาก็อธิบายไปตามเนื้อผ้าของเขาทางโน้น -----

แต่ว่าในกรณีอย่างของเรา มันยังมีเรื่องของที่ระบุว่านายกรัฐมนตรีมาจากเสียงข้างมากใน ๕๐๐ คน แล้วก็อันนี้เป็นหลักในบทเฉพาะกาลมีอีกที่ ส.ว. เป็นคำถามพวงนี่จะเป็นอย่างไร ที่นี้คนยังไม่เข้าใจกลายเป็นว่าไปนึกว่า ส.ว. จะมาเลือกด้วยแล้วโดยไม่ได้อ่านของเราแล้ว แล้วก็ไปเข้าใจเรื่องของนายกรัฐมนตรี ๓ คนนั้น พวกนี้มันก็ยุ่ง ๆ กันอยู่ ผมคิดว่าอันนี้ก็จะเป็นโอกาสอันดีใหม่ที่จะใช้ตรงนี้ เหมือนกับเคลียร์ไปเลยเสียทีเดียวเพราะพวันนี่ไปแล้วก็ไม่มีโอกาสเคลียร์แล้ว เขาก็ยังมี ๑ งง ๆ ไปตลอด เราอาจจะเสี่ยงไปพูดคำถามพวงก็ได้ แต่เราอธิบายไปอีกที่หนึ่งว่าที่จะให้นายกรัฐมนตรีเสนอให้พรรคเสนอหน้าคนเป็นนายก ๓ คนมานี้เพื่ออะไรอย่างไร แล้วก็ระบบการเลือกตั้งอย่างนี้มันดีอย่างไร มันเอาความนิยมเป็นตัวตั้งมันจะนับคะแนนนับอะไรต่าง ๆ ให้พรรคแข่งแรงอย่างไร แล้ว ส.ว. เลือกกันเองเป็นอย่างไร ก็ถ้าหากให้เขาฟังตรงนี้บางพอสังเขปนี้จะดีไหมครับ เท่านั้นเอง เพราะว่าเรื่องศาลรัฐธรรมนูญมีอำนาจมากไป องค์กรอิสระอย่างนั้นอย่างนี้รัฐบาลทำงานไม่ได้ที่เขาตีโพยตีพายนี้ผมคิดว่ามันก็น่าเกลียดอยู่หรอกว่า แต่ว่าชาวบ้านโดยปกติถ้าเขาฟังอยู่อย่างนี้ เขาไม่ใช่คือประเภทตาม Thai PBS นี้มันไปเป็น complicate เขาเปล่า ๆ อันนี้ก็เลยเรียนเสนอว่าเราจะยังอย่างอื่นไหมครับ section ๒ ก็พูดอย่างนี้ พอ section ๓ คำถามมันมีแล้ว

ประธาน : เห็นด้วยว่าไม่ควรไปทำให้เขา complicate แม้กระทั่งคำถามเรื่องที่ว่า ส.ว. เลือกอะไรบ้างอย่างไรในช่วง ๕ ปีเพื่ออะไร เพราะว่า complicate คือต้องนึกว่า ณ วันนี้ที่จะไปออกคณินี่ audience เป้าหมายของเราคือใคร คนในกรุงหรือคนต่างจังหวัด

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ส่วนใหญ่ก็จะเป็นคนชั้นกลางทั้งต่างจังหวัดด้วย ในกรุงมีบ้างครับ

ประธาน : ช่อง ๑๑ มันคือต่างจังหวัดมาก คนในกรุงไม่ค่อยดู เพราะฉะนั้นผมถึงว่าเอาคำถามง่าย ๆ ที่ชาวบ้านเขาตั้งใจให้มากที่สุด ซึ่งดูได้จาก ๑. เมื่อคืนที่เขาถามบ้างว่ามีอะไร แล้วก็ ๒ ที่ ๓ - ๔ เรื่องนี้ ๓. ไปดูจากที่ครู ก ครู ข ครู ค เลือกเอาเฉพาะเรื่องเกี่ยวกับชาวบ้าน แล้วก็มุ่งไปที่ตรงนี้ เพราะนี่มันเราจะเก็บตกแล้ว เพราะพวก hard core ไม่ต้องไปนึกถึงมันอย่างไร มันก็ไม่เอา

นายอมร วาณิชวิวัฒน์ : ท่านประธานขออนุญาต ผมเองนี้เมื่อวานนี้ก็ดูรายการในระหว่างรับโทรศัพท์ตลอดเวลา ผมคิดว่าปัญหาหนึ่งก็คือเวลาที่ Thai PBS เขาตัดไปตรงข้างล่าง เวลาที่มันเบี่ยงเบนความสนใจหลาย ๆ เรื่องบนเวทีไปเยอะ แต่ว่าผมมีประสบการณ์จากดูทีวีในต่างประเทศเห็นด้วยกับท่านภักดิ์ที่บอกว่ามันเป็นนาฬิกาทองแล้วก็สิ่งที่เราจะทำได้ในระหว่างที่มี

การซักถามหรือมีการให้คำอธิบายในเรื่องนั้น ๆ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ว่าถ้าสมมุติว่าเรายืนยันว่า บัตรทองมันไม่ได้หายไปนี้ คือให้เขาขึ้นตัวคำว่าบัตรทองไม่หายไปอยู่ใต้จอภาพในระหว่างที่เรา กำลังคู่ตรงนั้น เพราะว่าในต่างประเทศเวลานี้เวลาเขาเสนอข่าวเขาจะมีการ brief หรือว่าเรียกกันว่า bottom line หรือ idea สำคัญของการให้สัมภาษณ์นั้น เป็นการช่วยประชาชนในการทำความเข้าใจว่า ที่เขาพูดมาบางทีเขาเพิ่งมาฟังกลาง ๆ เขาจะรู้ว่าเราพูดเรื่องอะไรอยู่เวลานั้น เพราะฉะนั้นผมว่า ตรงนี้เราต้องขอให้ช่อง ๑๑ ช่วยทำ ไม่ใช่ตัววิ่ง ขึ้นไว้เลยใต้จอ บัตรทองไม่หายไป หรือการศึกษา ๑๕ ปี ๑๔ ปีหรืออะไรของเราก็กว้างไป ขออนุญาตอยากจะให้ช่อง ๑๑ ช่วยตรงนี้ด้วยครับ

ประธาน : คือตอนนี้คงไม่ไปอธิบายว่าทำไมเราถึงลดลงมารับอนุบาล เอาตรง ๆ เลย บอกว่าตั้งแต่ก่อนอนุบาลจนจบมัธยม ๖ ตามรัฐธรรมนูญนี้จะได้เรียนฟรี เมื่อรัฐธรรมนูญนี้ผ่านแล้ว จะได้เรียนฟรี อย่าไปบอกว่าตามรัฐธรรมนูญ เมื่อรัฐธรรมนูญนี้ผ่านจะได้เรียนฟรี เขาจะได้ไม่มาว่าเราได้เสีย เพราะรัฐธรรมนูญ แต่เราพูดถึงตั้งแต่ก่อนอนุบาล แล้วก็เบี้ยยังชีพยังมีอยู่ จะตัววิ่งหรือทำอะไรก็ว่า ไป ทีนี้ตัวคำถามนี้ผมนึกว่าลองช่วยกันดูว่าเขาคิดใจอะไร ผู้หญิงเรื่องสตรีเราพูดกันน้อยมาก อาจารย์อาจจะต้องช่วยย้าสักนิดหนึ่งว่ามันคืออะไร

นางจรี วิจิตรวาทการ : ท่านประธานคะ เมื่อวานนี้ที่ตอบคำถามมีตั้งหลายคนถาม เรื่องเดียวกันว่าเรื่องของ ๒ คำถามพ่วงถ้าสมมุติว่าเขาไม่ตอบคำถามพ่วงจะทำให้บัตรเสียไหม ยังไม่เข้าใจ ฟังดูแล้วอยากให้รัฐธรรมนูญแต่ไม่อยากเอาคำถามพ่วงไปด้วย เขาก็จะกังวลเรื่องนี้

ประธาน : แล้วตอบเข้าไปว่าอย่างไร

นางจรี วิจิตรวาทการ : บอกว่ามันคนละเรื่องกัน คุณทำได้ทั้ง ๒ อย่างแล้วไม่หายไป เขาบอกว่าแล้วจะเสียไหม บอกว่าไม่

ประธาน : สนช. ศักดิ์ชัยสงมาเขาบอกว่าจำไว้ถ้าคุณกากบาทเพียงช่องใดช่องหนึ่ง บัตรคุณจะเสียไป เพราะฉะนั้นต้องตอบทั้ง ๒ คำถาม ขนาด สนช. ยังถูกหลอก

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : เป็นไปได้ไหมครับ ที่เราพยายามจะเอาคำพูดของท่าน นายกรัฐมนตรีบอกว่าผมรับรัฐธรรมนูญนี้มาใส่ช่วงใดช่วงหนึ่งนี้ เพราะว่าเป็นการย้า ถ้าคุณรักลุงตู่นี้ ก็ต้องเอาตามลุงตู่ แต่ว่าเราทำให้มันเนียนหน่อยได้ไหมครับ ให้ทางสถานีเขา

ประธาน : เย็นนี้คุณพูดแล้วหรือ

เลขานุการ (นายปรกรณ์ นิลประพันธ์) : แกลงข่าวที่โรงเรียนนายร้อย จปร.

ประธาน : ไม่ใช่ ที่ทีวีจะออกคืนนี้

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

ศิริรัตน์ ๒/๓

เลขานุการ : ผมไม่แน่ใจว่าท่านจะพูดอีกหรือเปล่า

ประธาน : ที่คืบนี้ที่จะพูดนี้เห็นว่าจะพูดสั้น เพราะว่าอาจารย์จรัสส่งมาให้แล้ว แล้วก็ไปปรับกับของอาจารย์วิชญ์ แล้วก็พูดสั้น ๆ คงจะเรื่องนี้ คงจะพูดแบบวาทกรรม ที่นี้ที่อาจารย์เสรีส่งมาให้ผมนี้พูดไม่ค่อยได้ เพราะว่าอาจารย์เสรีแกล้งแกล้ว และพูดแล้วมันก็ฟังเพราะ แต่พูดแล้วอาจจะผิดกฎหมาย

เลขานุการ : ผมขออนุญาตให้ข้อมูล เมื่อคืนในส่วนที่ผมรับโทรศัพท์ พอเปิดฉาก โดยเฉพาะ Thai PBS เขาจะมี hard core กลุ่มของเขาอยู่แล้ว timing สายแรกเลยที่มานี้ พวก hard core เขาและพวกนี้ด่าอย่างเดียว แล้วก็มาด้วยอารมณ์เต็ม ๆ ก็ไม่ได้คิดอะไร พอเวลาผ่านไปสักนิดหนึ่งนี่คนที่สายถัดไปจะเป็นเรื่องไม่ได้รับเอกสาร พอรายการผ่านไปอีกสักกระยะหนึ่งนี่พอท่านพูดเรื่องรายละเอียดลงไปเยอะ ๆ นี่เขาถามแล้ว แล้วก็คำถามที่มาจะเป็นเรื่องการศึกษา เสียเป็นส่วนใหญ่มากับเบี่ยผู้สูงอายุมีอยู่ ๒ เรื่อง คำถามมันจะยิ่งเข้ามาอย่างนี้แล้วบอกว่าฟังไม่ทันว่าตกลงนี้มันก็ปีก็อยากรู้เท่านั้น แล้วก็ยังอยู่ใหม่ อีกอันหนึ่งก็คือเรื่องที่ผมลงไปใน LINE เมื่อเช้าเรื่อง ลงทะเบียนคนจนของรัฐบาล บังเอิญประจวบเวลากันพอดีเขาก็เลยเอาไปจัดชาวบ้านเขาเล่าให้ฟัง ผมก็เขียนไปเมื่อเช้านี้ครับ เพราะฉะนั้น timing ผมคิดว่าสำหรับช่อง ๑๑ อาจจะไม่มีดีเด็ดเท่านั้น แต่อาจจะเป็นคำถามจากชาวบ้านจริง ๆ เพราะว่าที่เคยไปมาเมื่อครั้งที่แล้วนี้เป็นคำถามจากชาวบ้านจริง ๆ แล้วก็ดูเหมือนว่าเขาอยากรู้ อยากเห็นอยากได้จริง ๆ แล้วก็ประเด็นนี้ขอให้ตอบสั้น ๆ ตรง ๆ อย่ายืดยาด ท่านนายกรัฐมนตรีเองท่านก็ฝากมาผ่านพี่ไก่อูมาบอกว่า ท่านนายกรัฐมนตรีบอกให้พูดสั้น ๆ ไปงเลย เพราะว่าชาวบ้านจะได้จำง่ายไม่เยอะ พอดีผมลอง test เมื่อคืนอย่างชาวบ้าน จากจังหวัดเชียงรายนี่เป็นผู้หญิงโทรมาถามว่าตกลงลูกหนูจะได้เรียนกี่ปี อยากรู้แค่นี้แล้วก็วาง เบี่ยยังซีพียงอยู่ใหม่คุณลุงก็วางก็ไม่ได้อะไรก็ชวนเขาคุยเล่นไปเรื่อย ๆ เท่านั้นเอง แต่ว่าเขารู้แค่นั้น ขอบคุณครับแล้วก็ไป

นางจรัส วิจิตรวาทการ : ดิฉันอาจจะโชคดีที่ไม่เจอ hard core เจอแต่คนที่อยากรู้จริง ๆ อยากได้รู้แล้วก็บ่น ที่บ่นเยอะหลายคนที่ว่าไม่ได้เอกสาร ไม่ได้ความรู้ ไม่ได้อะไรเลย เขาถามว่า ครู ค ไปคุยด้วยไหม บอกไม่มีหรือครู ค ไม่มีใครมาเคาะบ้านไม่ได้แม้กระทั่งเอกสาร แล้วทำไม่รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ได้รับ ปีนี้ทำไมไม่ได้อันนี้บ่นกันเยอะ ที่นี้เรื่องบัตรทองพูดกันหลายคน การศึกษาก็ถาม เบี่ยยังซีพีกี่ถาม แล้วที่ถามอีกตั้ง ๓ คนคือเรื่องของศาลที่ท่านประธานอธิบายไปแล้ววันนี้ว่าทำไมต้องมีทำไมให้พุทธธรรมได้อันนี้บอกว่านักใจคนโกงเดี๋ยวก็น่าจะหลบไปอะไรต่ออะไร เขาก็มีคำถามนั้นแล้ว

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

ศิริรัตน์ ๒/๔

มีคนถามอีกด้วยเรื่องของไปพูดในเรื่องของความเหลื่อมล้ำทางสังคม เราเห็นไหมพวกเรา ๒๑ คน เป็นคนดี มีการศึกษา แต่คงไม่เข้าใจชีวิตคนจนจริง ๆ อะไรอย่างนี้ เพราะว่าเขาลำบากนี้แค่ที่รื้อยบาท ก็สำคัญเกี่ยวกับเรื่องเบียดเบียนเรื่องอะไรต่าง ๆ แต่ที่ประหลาดที่สุดมีคนหนึ่งเขาถามว่ารัฐธรรมนูญนี้คุ้มครองทำไมเขียนบุคคล ทำไมไม่เขียนประชาชน ทำไมบุคคลบางตอนประชาชนบางแห่งอะไรต่ออะไร ก็ถามอันนี้ แต่ประหลาดที่สุดคนหนึ่งเขาบอกว่าจะคุ้มครองสิทธิเขาใหม่ในอนาคตที่จะเกิดขึ้น เขาถามว่าหมายถึงอะไร เขาบอกว่าคนที่สูญหายไปนานแล้วและจะสามารถทำอะไรจะกลับมาคืนสิทธิเขา ให้เป็นคนไทยได้ ดิฉันก็บอกว่าถ้ามีญาติพี่น้องมีอะไร มีบัตรประชาชนมีอะไรเก่าใบเกิดใบอะไรก็ได้ นายอำเภอคนที่อยู่ด้วยเขาบอกว่าไม่ใช่ ถ้าไม่มีแล้วอย่างไร ก็เลยนึกได้ว่าให้ไปพิสูจน์หลักฐานทาง DNA ก็น่าจะทำได้ เขาบอกว่ารัฐธรรมนูญต้องมองไปอนาคตถึงคนที่เขาลำบากไม่รู้มี agenda ในใจแต่ก็แปลกดีเลยนำมาเล่าให้ฟังนะคะ แต่ดิฉันคิดว่าที่ฟังเมื่อคืนแม้จะเป็น Thai PBS ประชาชนที่โหดมาน่ารัก คือว่าอยากมีส่วนร่วม ดิฉันก็แอบฟังคนอื่นที่ตอบ คุณแอนก็ตอบดีมีการคุยกันสนทนากัน กับประชาชนอย่างดีด้วย ดิฉันคิดว่าอีกส่วนหนึ่งเหมือนอยากได้มีระเบียบ ได้ขอให้พูดกับใครหน่อย ได้เปิดอธิบายถึงความยากจน ระเบียบถึงการที่ถูกทิ้ง ๆ ขว้าง ๆ แล้วคนที่อยู่ กทม. ลำบากกว่า อีกนะ กทม. ไม่ได้รับอะไรเลย ไม่ได้รับอะไรทุกอย่างเขาบอกว่ารู้แต่จะไปพูดที่ไหนแห่งสองแห่ง แต่เขาไม่ได้มีส่วนร่วมในตรงนี้เลย แล้วเขาก็ไม่ได้รับทุกอย่างแม้กระทั่งได้ไปลงประชามติที่ไหนก็ยัง ไม่มี ไม่ทราบ

ประธาน : อันนี้มันต้องส่งทุกบ้าน

เลขานุการ : ผมเจอแบบเดียวกับท่านอาจารย์จรีเหมือนกันก็คือว่าอยู่หนองแขมนี้ ไม่ได้อะไรเลย พอที่ท่านอาจารย์จรีพูดถึงเรื่องการลงคะแนน มีอยู่คนหนึ่งเขาพูดขึ้นมาบอกว่าทำไม บัตรลงคะแนนจะต้องป้อนนิ้วโป้ง เพราะนิ้วโป้งมัน test ได้ มันจะให้การลงคะแนนไม่เป็นการลงคะแนนโดยตรงและลับหรือเปล่า อันนี้ถ้าจะเป็นนักกฎหมายแต่ผมไม่ได้ตอบอะไร ผมเรียนว่า เดี่ยวผมจะส่งขึ้นเวทีใหญ่เป็นเรื่องของ กกต. ผมไม่รู้หรือตอบไม่ได้

ประธาน : แล้วจริง ๆ เขาให้เซ็นชื่อ

เลขานุการ : มิได้ครับ ในตัวบัตรนี้ในรูปที่เขาส่งให้เราดูนี้มีต้องป้อนนิ้วโป้งด้วย

นางจรี วิจิตรวาทการ : มีคนหนึ่งพูดตลกคะท่านประธาน เขาบอกว่า กกต. ไปไหนไม่ส่งอะไรมาให้ เห็นแต่หน้าสมชัยอยู่ตลอดเวลา ผมอยากจะได้มันสักทีอะไรอย่างนี้

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : อาจารย์ไม่ต้องถีบหรือก หน้าเขาแตกไปแล้วเรื่องหีบบัตร

ประธาน : มีตัวอย่างบัตร

นายประพันธ์ นัยโกวิท : มีตัวอย่างบัตรที่เมื่อวานรับโทรศัพท์ที่มีคนมาถามบอก ว่ารัฐธรรมนูญนี้แก้ยากมากอะไรอย่างนี้ ซึ่งอันนี้มันก็เป็นประเด็นที่ทางหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ เขามาเป็นเหตุอ้างอันหนึ่งเรื่องที่ว่าการแก้ยากอะไรนี้ไม่ทราบว่าคุณจริงแล้วเสียที่ใช้นั้นมากกว่ากึ่งหนึ่ง เท่านั้น รัฐธรรมนูญ ๒๕๓๕ ใช้เสียงแก้รัฐธรรมนูญนี้ใช้เสียง ๔ ใน ๕ คือของเดิมนี้บัตรเขาไม่ได้ใช้ ปี่มลายัพิมพ์นิ้วมือ เขาใช้ลายเซ็นอันนี้มันก็คงเป็นระเบียบของทางราชการ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ผมว่าเขาเข้าใจผิด ถ้าดูมันจะเป็นรอยปรุฉีก คือมันปี่มตรงข้างบน

นายประพันธ์ นัยโกวิท : จะไม่อยู่ในตัวบัตร

ประธาน : แล้วบอยไปประชุมกับเขาอีท่าไหนปล่อยให้เขาเปลี่ยน

นายธนาวัฒน์ สังข์ทอง : ผมไม่ได้พูดเรื่องนี้เลย ผมบอกมาให้แสดงเวลาผู้มีสิทธิมานี้ ให้เขาแสดงตนแล้วก็รับบัตรไป หลักเกณฑ์ในการแสดงคนนี้ก็ให้ กกด. เป็นคนไปกำหนด ซึ่งตอนนั้น คุณกันบอกาก็ให้มาเหมือนกับทุกคนไปก็เซ็นชื่อรับ แสดงบัตรประชาชนแล้วก็เซ็นชื่อรับ แต่เขาออกว่า ให้พิมพ์ลายนิ้วมือลงบนขั้ว ซึ่งผมก็บอกพิมพ์ลายนิ้วมือแล้วมันจะยุ่งยากลำบากกันอีก เขาว่าเป็นหลักฐานที่แสดงให้เห็นว่ามีการดำเนินการจริง แล้วก็ใช้แบบของที่ไหนบอกว่ามีเป็นหมึกพิเศษ ที่จะพิมพ์ให้เห็นแล้วมันก็จะจางเมื่อระยะเวลามันทิ้งไประยะหนึ่งให้เห็นว่าอันนี้เขาตายตัวแล้ว

ประธาน : มันต้องใช้สตาจค์ทำเดียว

นายธนาวัฒน์ สังข์ทอง : ใช่ เพราะตอนคุณกันบอกว่าอันนี้มันต้องการความเร็ว วันนั้นแค่มีบัตรแสดงตนเทียบดูแล้วก็เซ็นในต้นขั้วรับ ๑ ทุกคราวแล้วก็ตรวจสอบให้ชัดเจนก็พอ แล้วก็รับบัตรไปอธิบายการลงคะแนนให้ชัดเจนเท่านั้นเอง เพราะว่ามันใช้บัตรคู่มันมี ๒ ประเด็น มันไม่ใช่เป็นบัตรเดียว ๆ เหมือนคราวก่อน

เลขานุการ : ถ้ามันปี่มพลาดไปปี่มใหญ่ไปตรงรอยปรุฉีกไปด้วยมันจะมี สมมุติว่า จะอ้างได้ไหมว่ามันสามารถ test ตัวผู้ลงคะแนนได้

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : มันเคยมีใช้เมื่อการเลือกตั้งตอนรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ เขาเอามาจากอินเดียคือความจริงเป็นเครื่องหมายแสดงตนเพื่อให้มาเวียนรอบสอง เท่านั้นเอง

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : คนไปเอามานั้นโง่งที่สุด อินเดียไม่รู้หนังสือ เขาถึงให้พิมพ์นิ้วมือ

นายธนาวัฒน์ สังข์ทอง : คือตรงนี้นั้นจะเป็นประเด็นเมื่อวานยังฝากเจ้าหน้าที่ กกต. ไปดูเลย เพราะว่าพอพิมพ์อย่างนี้เสร็จแล้วอย่างที่ปรกรณ์ว่าถ้าพิมพ์เกินมา เดี่ยวเจ้าหน้าที่ไม่รู้ นึกว่าไปทำเครื่องบนบัตร กลายเป็นบอกว่าบัตรเสียจะยิ่งไปกันใหญ่ เมื่อวานก็เลยบอกเขาว่าต้องดูให้ดีนะ เรื่องบัตร เพราะว่าพอพิมพ์พวกนี้ถ้าเกิดว่ามันกำเกินมาหรือเลยมาในตัวบัตรแล้วเจ้าหน้าที่ประจำหน่วย ไม่รู้เวลาเปิดขานบัตรดูเห็นมีรอยนึกว่าเป็นรอยทำสัญลักษณ์อะไรกลายเป็นบัตรเสียขึ้นมาทีนี้จะ กลายกันไปใหญ่เลย แต่เมื่อวานบอกทางเจ้าหน้าที่ กกต. แล้วครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ถ้าคนนิ้วขาด

ประธาน : ตกลงสรุปใจความว่าอย่างไร สรุปโดยหลักคือพยายามตอบคำถามที่ เรื่อยากให้มากที่สุดที่เราอยากบอกประชาชนโดยเฉพาะเรื่องง่าย ๆ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ก็ ๔ section ก็คือ ๒ section แรกก็จะเป็นการที่เราจะบอก อะไรในสิ่งที่เราอยากให้ประชาชนเข้าใจให้ตรงเสีย หรือ section แรกก็จะไปเน้นเรื่องของบัตร เรื่องการศึกษาฟรี ๑๗ ปีอะไรนี้ เรื่องของเบี้ยยังชีพ เรื่องของสิทธิชุมชนอะไรก็ว่าไป ๓ - ๔ เรื่อง ก้ออธิบายไป พอ section ๒ ก็เพิ่มเติมเรื่องของการเลือกตั้งที่มีคำถามบ่อย ๆ เรื่องบัตรเดียวเรื่อง อะไรนี้ แล้วก็อาจจะมีการพูดต่อไปถึงเรื่องของนายกรัฐมนตรีคนนอกที่ชาวบ้านเขามักจะถามกัน นายกรัฐมนตรีคนนอกหรือนายกรัฐมนตรีที่มีชื่อ มีการเสนอชื่อมาก่อน

ประธาน : เขาจะถามหรือ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เขาไม่ได้ถามแต่ว่าทางเราอยากเพิ่มเติมอะไรอยากบอกอะไร ก็บอก ถ้าไม่บอกก็ไม่ใช่ไร

ประธาน : ผมว่ามันเลยเวลาแล้วนะนายกรัฐมนตรีคนนอก นายกรัฐมนตรีคนใน ในแง่สื่อเป็นอย่างไร

นายภัทร คำพิทักษ์ : เมื่อวานนี้ที่คนโทรมาถามนี้ส่วนมากเอา ส.ว. ไปโหวต นายกรัฐมนตรีแล้วเขาไม่ถามเรื่องนายกรัฐมนตรีคนนอกคนใน

ประธาน : เราก้ยืนยัน จะถามก็ถามเรื่องว่าจริงไหม คือให้ถามคำถามว่าจริงไหม ที่ว่า ส.ว. จะไปมีสิทธิโหวตนายกรัฐมนตรี เราก้ต้องตอบว่าในรัฐธรรมนูญที่จะลงประชามตินี้ไม่มี ส.ว. โหวตเขาเพียงแต่ยกเว้นข้อบังคับให้เราไปโหวตกันเอง แต่ในคำถามพ่วงนั้น

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อยากให้ตรงนี้อธิบายแค่นี้ครับ อธิบาย ส.ส. มีกี่คน เป็นเขตกี่คน แล้วบัญชีรายชื่อที่คนเลือกตั้งบัตรเดียวแล้วก็พอลมา ส.ว. ก็เป็นตัวร่างถาวรอธิบาย แค่นี้พอ แล้วก็จบแค่นี้จะครับ แล้วก็พอลมา section ๓ ก็จะเป็นเอาคำถามที่ลำเลียงมาให้ตอบ แล้วสุดท้ายก็เป็นท่านประธานกับท่านรองซึ่งก็ได้ขอความกรุณาท่านรองคนละข้อ ทีนี้คนที่ขึ้นเวที ก็ชื่อเหมือนเดิมนี้แหละไม่เป็นไร เพราะว่ามันต้องไปเปลี่ยนเนื่องจากตรงที่เรื่อง section ๒ เรื่อง การเมืองก็มีท่านประพันธ์ อาจารย์อุดม ท่านอชพรอยู่แล้ว

ประธาน : ก็สลับกันไปให้ทั่วก็แล้วกัน

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : อาจารย์ชาติชายครับ ผมให้คุณวรวิทย์ถามผมเลยว่าที่บอกเป็น รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นหลักสากกลนั้นเป็นสากตรงไหน อย่างไร ผมตอบอันนี้ก็แล้วกันจะครับ ใครจะมาแย้งถามตอบ

เลขานุการ : ถ้าจะให้เห็นชอบต้องมีคำตอบแทนครับ ขอเสียงสนับสนุน

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : อันนี้เรียกรับสินบนนะ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ ก็สรุปอย่างนั้นจะรับ เดียวจะได้ซักซ้อมกับ คุณวรวิทย์กับศศิวรรณเขาตามคตินั้นจะครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : เพื่อเขาจะมีคำถามที่ชาวบ้านสนใจนำมา

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เขาเองก็ครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : ที่ไหนนี่ ไกล ๆ วปอ.

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช่ครับ สถานีโทรทัศน์ช่อง ๑๑ ครับ ติด วปอ. เลยถ้า เรามันเป็น one-way อยู่แล้วครับ

ประธาน : ถึงก่อนหรือหลัง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เลย วปอ. ปุ๊บก็อยู่ติดกันเลยครับ

นายอมร วาณิชวิวัฒน์ : อาจารย์ครับ ถึงก่อน วปอ. ครับ ช่อง ๑๑ ถึงก่อน วปอ.

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ไม่ใช่ วปอ. ถึงก่อนสิครับ เพราะว่าจาก วปอ. ช่อง ๑๑ แล้วก็วิทยาลัยอาชีวะ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : มันแล้วแต่ว่ามาจากไหน

นายอมร วาณิชวิวัฒน์ : คือถ้าวังจะเข้าช่อง ๑๑ นี้ต้องมาจากสุทธิสารลาดพร้าว ครับ เพราะว่าเราต้องไปกลับ เพราะฉะนั้นมันต้องช่อง ๑๑ ก่อน วปอ. มันจะถัดไปอีก

วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายฉัตรชัย เชื้อบุญชัย : ท่านประธานครับ เครื่องแบบหรือสูทครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขอเสนอใช้แจ็กเก็ตที่เป็นของ กรธ. นะครับ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านอาจารย์ครับ ช่อง ๑๑ มันมีปัญหาเรื่องสีน้ำเงินกับสีฟ้าที่
ที่นี่แจ็กเก็ตเราสีน้ำเงินมันใช้ได้หรือเปล่า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ไม่เป็นไรครับ ของเราดำครับ

ประธาน : หหมดหรือยัง กลับบ้านไปพักผ่อน ๔ โมงถ้าใครจะไปดูนับคะแนน
ให้มาเจอกันที่นี่เสียก่อน แล้วเราจะได้นั่งรถตู้ไปด้วยกัน ถ้าใครไม่อยากจะมาตอน ๕ โมงก็ได้
เพราะว่าพอเราดูเสร็จแล้วเราก็กลับมาที่นี่

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : อาจารย์ครับ และวันที่ ๘ ครับ

ประธาน : นอนบ้าน

เลขานุการ : เพื่อความสะดวกใครจะไปดูการนับคะแนนแจ้งที่คุณนงะไว้เบื้องต้น
นะครับ ได้นับจำนวนกันสะดวก

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขออนุญาตเรียนอย่างนี้ครับ นิด้าโพลจะมาพรั่งนี้
ประมาณบ่าย ๆ เพราะว่าเขาไปเพิ่มจำนวนประชากรครับ ที่จริงมันน่าจะเสร็จตั้งแต่วันนี้แล้ว
เขาไปเพิ่มเป็น ๔,๐๐๐ กว่าเกือบ ๕,๐๐๐ เพื่อให้มันเชื่อถือมากขึ้น ก็เลยวันพรั่งนี้ถ้าได้อย่างไร
ประมาณเที่ยง ๆ บ่าย ๆ ผมส่งไปที่ center ผมคือคุณปกรณ์ท่านเลขาใหญ่ท่านจะส่งต่อให้คนอื่น
และวันนี้ nation ก็เอาไปลงเป็น article เขียนวิเคราะห์เป็นภาษาอังกฤษ เขาก็เขียนวิเคราะห์
ทำนองว่านี่คือตัวที่เป็นตัวที่จะต้องว่าจะทางไหน แล้วเขาก็วิเคราะห์ในเชิงไปถามนักธุรกิจ
นักธุรกิจก็บอกว่าถ้า say yes นี่วันจันทร์หันทะลุแน่ ถ้าไม่นี้ก็ยุ่งหน่อย เขาก็มองในเชิงผลกระทบ
ทางเศรษฐกิจครับ

ประธาน : รีบไปซื้อก่อนเร็ว วันอาทิตย์แต่งตัวตามสบาย ยกเว้นจะออกทีวีจะแต่งหล่อ
อย่างไรก็สุดแท้แต่ครับ

นายเชียรชัย ณ นคร : ท่านประธานครับ อาจารย์วุฒิสารเมื่อเข้ามาชี้แจง
งบประมาณและท่านก็ฝากมาเรียนกับท่านประธานกับ กรธ. ทุกท่านว่าท่านขอให้กำลังใจทุกท่าน
นะครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันศุกร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙

ศิริรัตน์ ๒/๙

ประธาน : ขอขอบคุณครับ นึกว่าท่านจะไปบอกศิษย์ช่วยลงคะแนนให้เรา โอเคครับ
ขอขอบคุณครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา

กลุ่มงานชวเลข ๒
สำนักรายงานการประชุมและชวเลข